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１

三角形の外心を外接円の半径をとする。

　　　　　

であるとき辺の長さを求めよ。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（お茶の水女子大）

２

の外心から直線に下ろした垂線の足をそれぞれとする

ときが成立しているとする。

（）の関係式を求めよ。

（）の大きさを求めよ。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（京都大）

・自分の未来に挑戦状を叩きつけろ！！

　それこそがお前の求める生き様だろ！？

２ベクトル
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３

において     とする。の内部の点が

　　　　　　　　　　













を満たすとする。

（）を求めよ。

（）      を求めよ。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（東京大）

４

円に内接する四角形は次の条件 イ  ロ を満たすとする。

 イ 三角形は正三角形である。

 ロ との交点は線分を  の比に内分する。

このときベクトルをを用いて表せ。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（京都大）

・不安と楽しみはいつも同じ場所にある。

　どちらに目を向けるかは自分次第だ。
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５

平面上のつのベクトルが         ･･を

満たすとき  を求めよ。ただしベクトルに対して･はとの内積を表

す。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（一橋大）

６

を原点とする座標平面上の点        で条件

　　      


   

を満たすものを考える。このとき以下の問いに答えよ。

（）    が曲線上にあるとき  はこの曲線上にはないことを示せ。

（）      が円周
   上にあるとき  もこの円周上にあることを示せ。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（東京大）

・人生が長かろうと短かろうと

　その価値は「何を目的に生きたか」により決まる。
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７

平面上の点が

　　　　　･

を満たすときの面積の最大値を求めよ。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（一橋大）

８

点を原点とする座標平面上に点       をとり以

下の条件をみたす点を考える。

　　　　　････

またの面積を  の面積を  とおく。

（）ベクトルの成分を求めよ。

（）    が成り立つときと  の値を求めよ。

（）    を最小にするとそのときのの値を求めよ。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（筑波大）

・何度敗れてもよい。傷つき敗れるたびに

　命の素材は底光りを増すのである。

-16-



９

三角形において  ･である。辺上に



を満たす

点をとる。辺上に  



 を満たす点がつ存在するためのの条件を

求めよ。ただし      はベクトルの長さを表し･はベクトルの内積

を表す。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（一橋大）

10

点        を頂点とする四面体につ

いて考える。

（）点  に対し直線と平面の交点の座標を求めよ。

（）頂点から平面に下ろした垂線の足の座標を求めよ。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（東京理科大）

（＊）この問題の解説後外積正射影ベクトルについて扱います。

・何のために生きるか？　何のために学ぶのかって？

　単純なことだ。　人生のラスト秒に笑うためさ。
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11

空間内の点        をとる。

（）直線上の点をとってとが垂直であるようにする。の座標を求め

　　よ。として の値を求めよ。ただし  とする。

（）直線上の点と直線上の点との距離が最小となるの座標を

　　求めよ。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（北海道大）

12

を



の範囲にある実数とし空間の点が

かつをみたすとする。このとき以下の問いに答えよ。

（）の重心をとするときとをそれぞれで表せ。

（）を動かしたときを頂点とする四面体の体積の最大値を求めよ。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（東北大）

・「愛情」とは自らの時間を犠牲にしてでも

　相手のために時間を創ることである。
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13

を辺の長さがの正方形を底面とし個の正三角形を側面とする正






四角錐とする。



（）の重心をとする。ベクトルをで表すと  セ 

　　となる。

（）でないベクトルが平面上の任意のベクトルと垂直なときは平面と垂直で

　　あるという。 は実数 がを含む平面と垂直

　　なとき  ソ である。よって  かつ･となるように　

　を定めると  タ となる。

（）正四角錐のに各辺の長さがの正四面体を貼り付ける。

　　ベクトルをで表すと  チ となる。またを辺の

　　中点とすると･  ツ でありの面積は  テ である。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（慶応大）

14

を正の定数とする。原点をとする空間内に点    がある。また

動点は

　　　　　　　　　　･･･

を満たすように動く。の最大値がとなるようなの値を求めよ。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（一橋大）

・生きられる時間は限られている。

　だから他人の人生を生きることで君の人生を空費してはならない。
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15

空間の原点とを中心とし半径の球面上の異なる点を考える。

点 








   




 




   とする。点は

を満たし点の座標は正点の座標は負と

する。

（）点の座標をと  で表せ。

（）ベクトルの相異なるつのベクトルのなす角がすべて等しいと

　　き点の座標を求めよ。　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（北海道大）

16

空間ベクトル  を考える。      では平面上にあり

その成分は正とする。また･とおく。

（）  であることを示せ。またを用いての成分表示を書け。

（）とは相異なり

　　　　････

　　をみたすとする。の成分が正のときを用いてとの成分表示を書け。

（）上の条件に加えて･であるときの値を求めよ。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（北海道大）

・「何々になろう」とする者は多いが

　「何々をしよう」とする者は少ない。
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17

空間において原点を中心とする半径の球面      および上の

点  を考える。上のと異なる点      に対して点を通る直

線と平面の交点をとする。

（）の成分を      を用いて表せ。

（）球面と平面



の共通部分が表す図形をとする。点が上を動くとき　

　　平面上における点の軌跡を求めよ。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（頻出問題）

18











空間内の点の集合

　　　　　  ｜ 

に含まれ原点において軸に接し平面との

傾きをなす半径の円板がある。座標が 

の位置にある点光源により平面上に投ぜられた円

板の影をとする。

（）の輪郭を表す平面上の曲線の方程式を求めよ。

（）円板と影の間にはさまれ光の届かない部分の

　　つくる立体の体積を求めよ。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（東京大）

・世界は苦しみに満ちているがそれに打ち勝つものにも満ちている。
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19

空間内の平面上に点があり平面上に点がある。直線と平

面の交点をとする。

（）  とする。点が平面上で点  を中心とする半径の円周上

　　を動くとき点の軌跡を求めよ。

（）平面上に点        をとる。

　　点が平面上で点  を中心とする半径の円周上を動き点が正方

　　形の周上を動くとき点が動きうる領域を平面上に図示しその面積

　　を求めよ。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（一橋大）

20

平面上に原点を中心とする半径の円がある。また軸上の点  と空

間直線がありは点において軸と垂直に交わり平面とのなす角がである。

とするとき円と直線の最短距離をを用いて表せ。











 

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（東京大）

・明日しっかり学ぶための最高の準備とは今日しっかり学ぶことだ。
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21

半径の球にを頂点とする正四面体が内接している。

（）正四面体の一辺の長さを求めよ。

（）を満たすように点をとるときと球との交点で点

　　でない方を点とする。

　　をを用いて表せ。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（）

22

空間で原点を中心とする半径 の球面と点      を

通る平面が共有点を持つことを示し点  がその共有点全体の集合を動くとき

積が取り得る値の範囲を求めよ。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（京都大）

・まわりのことを気にする前にひたすらに生きやるべきことをなせ。
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空間内の原点を中心とする半径の球面

　　　　　  ｜      は実数

を考え上の定点  をとする。と異なる上の点  に対し

直線と平面の交点を  とする。を正の定数とし点が

　　　　　      














を満たしながら動くとき対応する点の動く範囲を平面上に図示せよ。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（東京大）
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空間内で平面上に円 
    

   平面上に直線がある。

点  にある光源が平面に映すこれらの円と直線の影をそれぞれ

とする。

（）とが相異なる点で交わるようなの範囲を求めよ。

（）との交点を結ぶ線分の中点をとする。が（）の範囲を動くときの点の

　　軌跡を図示せよ。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（名古屋大）

・偉大なことを成し遂げる人はいつも大胆な冒険者である。
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